

# 自古西河美 今日沐朝晖

## ——平利县西河镇的美丽蝶变

通讯员 陈力 余晓钰



如今,走进平利县西河镇,民居整齐有序,公路四通八达,田畴生机勃勃……从昔日的贫穷落后到当下的美丽蝶变,书写了一幅产业兴、生态美、百姓富、民风淳的壮美画卷。西河镇是平利县的北大门,方圆107平方公里,辖10个行政村,65个村民小组,人口4863户15137人,一山(女娲山)一河(西河)贯穿全境,呈南高北低之势,是女娲文化源发地的核心区。近年来,勤劳奋进的西河人民也在不断探索着自己的发展“密码”,越来越多的人对西河有了更深更浓的“家的眷恋”。

### 景致秀美,让人气更旺

绿水青山就是金山银山,清新空气就是人气财气。西河镇地处平利县境第一大河流坝河的中游,神奇瑰丽的女娲山令人神往。近年来,该镇充分利用自身优势,大力发展乡村旅游,着力打造旅游基地——西河田园综合体,住民宿、吃农味、体农趣。

位于该镇段家河村的女娲康养民宿,紧依女娲山,气候宜人,环境优美。民宿以当地居民原生聚居村落房屋改建而成,与当地自然环境融为一体、和谐共生,发展打造了一个集餐饮、住宿、体验、娱乐为一体的农业生态民宿圈。“旺季的时候,10个房间供不应求,餐饮一天最多接待十余桌。”民宿运营管理者告诉笔者,除了安康和平利本地的游客外,还有不少北京、湖北、贵州和西安等地的游客慕名而来。

每逢盛夏,在女娲山村原生态水稻种植基地,田里的稻苗正借助充足的光热迅速拔节,浓稠的绿色铺满田野,清新的稻香弥漫山丘,律动的节奏在村庄起伏,加之荷叶田田,鸭群嬉戏,一派意趣十足的田园风光吸引了不少游客观光拍照。好田好水出好稻,女娲山村稻田靠冷山泉水灌溉,稻米生长周期较之普通稻多长10余天,营养更加丰富,口感更加香醇。此处稻田一般都荒芜10年以上,土壤无化肥和农药残留,施用菜油饼经发酵制成的有机肥,并采用传统人工方法进行耕作种植。在获得可观经济效益的同时,于插秧时节,吸引游客通过手工插秧比赛、亲子插秧体验等趣味活动,体验农耕乐趣,回归田园生活。在开镰收割时节,有的村民右手持镰,左手抓稻,迎着劲收割,有的村民拖着拌桶紧随其后,颗粒落仓,从各地闻讯而来的摄影爱好者、旅游观光者纷纷举起手机相机,记录分享欢快喜悦的丰收场景。稻田不仅成为了鼓起农户钱袋子的丰收园,而且春夏秋冬四季皆景,成为惹眼耐看的好风光。

现场采摘,现场品尝,现场购买。沁甜柔软的猕猴桃,是平利县绿康富硒猕猴桃现代农业园区开发有限公司积极响应陕西省猕猴桃产业“东扩南移”战略的号召,从2016年开始种植的。目前,在西河镇水田河村、三合村、狮子寨村共发展猕猴桃2000余亩。公司负责人介绍,产业基地种植的猕猴桃精选翠香、郁香、金铃等优良品种,每亩种植110株左右,进入丰产期单株可产果30斤左右,最大单果重达125克。“每到丰产季,就有不少人来采摘体验,不仅可以吃到放心的猕猴桃,还能感受到丰收的喜悦。”公司负责人说。

来西河镇,看坝河纵贯,两岸景色秀美、典雅端庄,享受静谧悠然时光。春游芳草坡,夏赏绿荷池,产业园里说丰年。缕缕炊烟中,一腔味蕾与乡村情愫碰撞。瑰丽的自然景致,满眼的视觉冲击,让人驻足,让人流连。

### 产业丰美,让家底更厚

“日高露曦原草绿,羊散如云满川谷。”雨后瓦蓝晴空下的山坡上,吴风军赶着羊群觅食,看着这些羊宝宝,他脸上洋溢着满满的微笑。外出创业成功的吴风军回到家乡凤凰寨村,看到这里山好水好,经过反复考察、请教和论证,他发现白山羊耐粗饲,攀爬力强,适应性强,繁殖率高,早熟易肥,肉质细嫩鲜美,是山区群众致富的好项目。说干就干,修路,建圈,买得白山羊28头,刚过30岁的吴风军一门心思当起了“羊倌”,把全部家底和精力投入其中。按照“品种优质化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化、监管常态化”的要求,建设功能齐全的羔羊舍、育肥舍、种羊舍、分娩舍等圈舍6000平方米,流转荒山荒地3600亩,实行时段性天然放养,并大面积种植苜蓿、甜高粱、黑麦草等优质牧草。为了实现粪污无害化处理利用,种植茶叶600亩、绞股蓝200亩。

创业不忘本,致富带乡亲。吴风军采用“专业合作社+养殖场+农户”的生产组织方式,把农户镶嵌进自己的产业链条中,共带动带动贫困户62户204人。不少乡亲们把白山羊领回家进行代养,养殖场进行疾病防控和技术指导,一年后,以高于市场价进行回收。

如今,养殖场里的白山羊由28头增长到1200余头,成为陕南白山羊品种选育、提纯扶壮、育肥及销售为一体的综合性养殖场,被命名为“省肉羊产业技术体系陕南白山羊试验站”和“陕南白山羊品种资源保护示范点”。

“发展产业,必须有特色才能有竞争力。”西河镇主要负责人说。近年来,西河镇因地制宜发展产业,打造餐桌上的西河,推动每个村都有自己的特色产业,呈现出百花齐放的可喜局面。

磨沟村成立双欣食用菌农民专业合作社,流转土地30亩,现有养菌棚4个2000平方米,出菇棚10个5000平方米,建有冷藏库、烘干室、库房及生活区,年产香菇350000斤,年产值120余万元,产品远销江苏、上海、广东、湖北,远销安康市及周边各县,是平利县城区大型生活超市的定点供货渠道。

三合村全面落实村集体经济产业发展工作,借助“三变”改革有利契机,实现集体经济人股带动,形成食用菌、绞股蓝、油牡丹、花椒、肉牛5项支柱产业齐头并进的产业集群,搭建“产供销”循环产业链条,同时邀请交大扶贫团第一书记协助推介,以店面零售为基础,积极参与西安高校、企业干部职工福利招标采购,将农副产品向西安销售,大力推进“消费扶贫”。该村还通过建立致富党员和群众“1+N”联户、“网格化”连片结对等帮带机制,村级党组织、合作社党员与群众结成致富帮带对子,开展送信息、送政策、送项目活动,帮助群众提高致富本领,带动培育各类“土专家”“田秀才”,实现“1+1>2”的聚集效应。通过抓村级集体经济发展,吸引了一批优秀人才回乡创业,形成了农村发展与人才培育的良性循环,锻造了一批农村致富带头人。

目前,全镇有万头和千头生态猪养殖场各1个,200头以上的规模养牛场2个,日产3000斤鸡蛋的厂1个。女娲山村打造的集中连片500亩原生态水稻通过与电商平台合作,优质稻米每斤卖到70余元的高价钱。同时,西河镇还建立起“基地+农户+经营主体”的产品供销模式,创新开办的“平利县第一书记扶贫超市”实现了“山货走进大城市”的迈进,农产品从田间地头送到餐桌筷头,既解决了产品的销路问题,又增加了集体经济收入。

### 民风淳美,让面貌更新

“家长要从小教育孩子有正确的金钱观,认识到‘德本财末’,德是根本,有钱没钱是末节,要会正确用钱。比如家长带孩子去玩具店买玩具,如果孩子一下子要了三四件,就要及时

劝导他,如果光顾自己,把钱都用来买玩具了,家里做其他事就没钱了,要考虑到家里其他人的生活和感受。”中午村民吃饭时间,在磨沟村,利用覆盖全村的喇叭系统自办的广播节目“磨沟之音”再一次响起。“磨沟之音”聚焦文明新风建设,围绕勤劳致富、孝老爱亲、邻里团结、夫妻恩爱、拾金不昧等方面挖掘先进典型,并面对面进行现场采访录音,精心剪辑制作,每周两期定时播出,谈身边人,说百姓事,倡导新民风,传递正能量。

“教育贵于薰习,风气赖于浸染。”浸润涵养、积淀深植而成的风尚是一个地域的鲜明旗帜和特色标签。核心价值观入脑入心,文明新风尚入乡入俗,西河镇坚持激发人们形成向上向善的风尚意愿和风尚情感,培育崇德尚礼的风尚判断和风尚责任,形成见贤思齐的风尚力量和风尚氛围,为助推发展、实现超越凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

灵山秀水,润德养正。磨沟村李梅丈夫的叔父黄自凯是五保户,今年77岁,2016年11月罹患重病,大小便失禁,生活不能自理。李梅家与黄自凯家相距有一段距离,李梅对丈夫说:“叔父病了没人照顾,一时咱家里也腾不出地方,每天我多跑跑。”于是,每天无论天气如何,手里有多少事,李梅都坚持到黄自凯家三四次,照顾他的饮食起居。有空闲的时候,李梅还尽量同黄自凯说说话,尽管老人的话上句不接下句,含混不清。失能老人的吃饭是一个大问题,李梅总是想尽一切办法,让黄自凯多吃两口,还买来一些营养品,隔三差五煲汤给黄自凯补身体。

2018年5月,李梅把自家房子腾出一间,把黄自凯接到自己家里住。自此,李梅每天里里外外,忙碌不停。黄自凯居住的房间,通风明亮,没有异味,这都得益于李梅的辛勤劳动。黄自凯大小便失禁弄脏的衣服被褥,李梅都及时清理得干干净净。家境并不富裕,李梅还省吃俭用,挤出钱来为黄自凯购买纸尿裤等用品。卧床的四年里,黄自凯没有生过褥疮,村里人都夸他有福气,有个孝顺的侄媳妇。日复一日的照顾,李梅始终如一,没有一句怨言。别人问她累不累时,她总是乐呵呵地说:“怎么能不累呀,但人都有老的时候,自己的一举一动、一言一行,孩子都看在眼里,孝敬老人就是善待自己。再说丈夫和自己是叔父唯一的亲人了,咱不能让老人再遭罪,一定要尽心尽力把他照顾好。”

好的民风更得益于环境的改变。从2016年至2020年,该镇累计已脱贫1813户5076人。随着脱贫攻坚工作的不断深入,镇内8个贫困村道路交通、安全饮水、电力入户、公共服务设施全面完工。同时,该镇还始终坚持把“两房”建设作为解决“两不愁三保障”的核心任务,“十三五”实施易地扶贫搬迁1227户3410人。积极开展解决扶贫搬迁安置后续发展问题调研,科学规划、统筹布局,实行一区一策,积极探索搬迁后续延伸措施。先后在集镇安置区建立“菜篮子”示范基地,在安置区兴办社区工厂,在部分安置区划分“安心菜园”到户,强化安置区后续发展举措,开发衍生资源,稳住搬迁农户,逐步化解就业难、管理难、治理难等民生问题。镇上统一谋划,支持各村建起文化广场等各种设施,使群众茶余饭后有了休闲的好去处。随着村容村貌的显著改善,乡风文明有效提升,村民的好日子、好风貌越来越有底气。

“人从山林走出,蹒跚于土地涌往都市,对山水的牵绊是无法消退的生命底色……伴之而生的,注定了是前赴后继的心灵返乡。”有一种行进的姿态叫回家,有一种追求的状态叫作美,在西河这片充满生机的土地上,姿态与状态臻于完美融合、引发强烈共鸣,让人心神摇曳、恋恋不舍。

